

А В Т О Б И О Г Р А Ф И Я

М. В. АБРАМОВИЧА

Родился в 1884 г. в г. Баку, в семье служащего, инженера; здесь же окончил реальное училище в 1900 г. и в том же году поступил в Горный институт в Ленинграде. Студентом, с 1904 г., начал участвовать в геологических исследованиях Апшеронского полуострова, в качестве коллектора геологов быв. Геологического комитета Голубятникова Д. В. и Воларовича П. Е.; работал также в Ферганской долине и в Казахстане.

По окончании курса в Горном Институте *осенью 1909 г. (Самарканд)* /1910 г./ работал в качестве геолога-сотрудника Геологического комитета, на Апшеронском полуострове; вел геолого-разведочные работы на промышленных площадях, составлял профили Балаханской, Сабунчинской и Романинской площадей. Вел исследования вод нефтеносных горизонтов и геотермические наблюдения на тех же площадях.

В 1912 г. составил, по поручению Геологического комитета, геологическую карту Балаханской площади /в масштабе 1:8400/, а в следующем году - двух планшетов /в масштабе 1:21000/ в северо-восточной части полуострова /Маштаги-Бильгя-Бузовны/. Карты эти остались в фондовых материалах.

Весной 1914 г. при выборах на штатную должность адъютант-геолога Геологического комитета, был признан имеющим достаточный ценз для занятия этой должности, но не избран за недостатком вакансий. В том же году перешел на частную службу в качестве геолога нефтепромышленных фирм в Баку и оставался на этой службе до национализации нефтяной промышленности в 1920 г.

После установления в Азербайджане Советской власти, при национализации нефтяной промышленности, был назначен управляющим Геолого-разведочным бюро Азнефти и оставался в этой должности до 1930 г. За это время организовал и направлял работы по детальному исследованию промысловых площадей, по изучению обводненности нефтяных пластов, по подсчету запасов нефти в недрах, а с 1925 г. - по геологическим исследованиям и разведке новых площадей, под общим руководством акад. И.М.Губкина. Явился одним из инициаторов применения вращательного бурения для проведения поисковых скважин, целесообразность чего служила в то время /1926-27 г.г./ предметом дискуссии.

В 1929 г. был послан для изучения разведочного на нефть дела в США. В 1931 г. назначен научным сотрудником Азербайджанского нефтяного исследовательского института, где разрабатывал вопросы построения глубоких профилей складок. В 1932 г.-1934 г. состоял старшим гидрогеологом Геологического бюро Азнефти и руководил работой по классификации вод нефтяных месторождений. В 1935 г. начал работать в Азербайджанском филиале Академии наук в качестве руководителя геологического сектора; при преобразовании сектора в институт геологии /1938 г./ назначен руководителем отдела нефтяной геологии. Предложил вести исследование образцов пород и шлама при вращательном бурении приемами "газовой съемки" В.Соколова; предложение это нашло применение в практике разведочного бурения под названием "газового кароттажа".

Принимал близкое участие в ряде коллективных трудов института геологии: в составлении первой геологической карты Азербайджана /1:200.000/, в составлении первого и четвертого томов "Гео-

логии Азербайджана" и докладов по отдельным темам.

Принимая участие в работах Азербайджанской нефтяной экспедиции СОПС Академии наук СССР /1946-48 г.г./ и в составлении отчетов экспедиции /тома I и УШ/. Принимал участие в работе нефтяной экспедиции Академии наук Азербайджанской ССР /с 1950г/ по руководству составлением геологических основ проектов применения воздействия на нефтяные пласты с целью повышения нефтедобычи и по подсчету запасов нефти и газа на эксплуатационных площадях, а затем в работах по подсчету тех же запасов на перспективных площадях Азербайджана, производственных организаций нефтяной промышленности и Министерства нефтяной промышленности по вопросам поисков и разведки нефтяных месторождений; выступал с докладами по методике поисков и по оценке перспектив отдельных районов. Состоял /1946-47 г.г./ членом технического совета Министерства нефтяной промышленности Южных и Западных районов СССР; состоит председателем секции геологии и разведки технического совета Министерства нефтяной промышленности Азербайджанской ССР.

Педагогическую деятельность начал в 1917 г. в Бакинском среднем политехническом училище, где преподавал геологию нефти. После учреждения в Советском Азербайджане высших учебных заведений, вел преподавание геологии в Университете /1920-22 г.г./ и был назначен штатным преподавателем Политехникума /ныне АЗИИ/. В 1922 г. был избран адъюнкт-профессором, а в 1927 г. утвержден профессором Политехникума. В 1931 г. назначен заведывающим кафедрой разведки нефтяных и газовых месторождений; состоял в этой должности до 1955 г. /~~дольше~~/. В 1932-37 г.г. заведывал также кафедрой геологии бывшей нефтяной промышленной академии имени С.М.Кирова.

В качестве профессора вел ряд курсов, по некоторым из которых составил учебные пособия.

В 1940 г. прошел курс вечернего университета Марксизма-Ленинизма.

Руководил работой над диссертациями 67 аспирантов и 9 научных работников, получивших степени кандидатов геолого-минерало-

Принимал участие в ряде совещаний

гических наук. Выступал в качестве официального оппонента на защитах диссертаций: 22 на степень кандидата и 8 на степень доктора геолого-минералогич. наук.

По поручению ВАК ВКВШ составил /1935-37 г.г./ отзывы об ученых трудах 11 человек и дирекции АЗИИ - 5 геологов, представленных к утверждению в ученых степенях и званиях.

~~В 1940 г. окончил вечерний университет Марксизма Ленинизма.~~ Принимает участие в работе НИТО нефтяников по геологическому сектору. Прочитал ряд многочисленных докладов и популярных лекций по линии НИТОН, в лектории института геологии, по линии общества по распространению политических и научных знаний и др. Редактировал ряд изданий Академии наук Азерб. ССР и свыше десятка отдельных изданий, а также многочисленные статьи в периодической печати. Редактировал также неопубликованные труды Азербайджанской нефтяной экспедиции СОПС Академии наук СССР и по подсчету запасов нефтяной экспедиции Академии наук Азербайджанской ССР.-

М. Абрамович.

6 III 1956г.